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Πέµ̟τη 15 Φεβρουαρίου, 8.30 µ.µ., στο Μέγαρο 

Λόγου και Τέχνης, Αίθουσα ∆ιαλέξεων, 2ος όροφος, 

Πλατεία Γεωργίου Α΄. 

 

 

Μελετούµε στην δεύτερη φάση το φετινού µας Κύκλου το ανθρώπινο 

πρόβληµα. Το αίνιγµα που προκαλεί την ταραχή του ανθρώπου, την κραυγή 

της οδύνης του πάθους του. Αναζητούµε επισταµένως µέσα µας (κατά την 

∆ελφική επιταγή “γνῶθι σαυτόν” και την Ηρακλείτεια απόκριση “ἐδιζησάμην 

ἐμεωυτὀν”) το νόηµα της ύπαρξης, που εκµηδενίζει τον δαίµονα της 

µαταιότητας, το γιατί δεν είναι όλα µάταια, α-νόητα. Και προσεγγίζουµε την 

λύση του αινίγµατος κατά τις τέσσερις διαστάσεις του: την βιωµατική, την 

οντολογική, την θεολογική και την µεταφυσική.  

Αρχίσαµε την προηγούµενη Πέµπτη µε την βιωµατική προσέγγιση, 

εστιάζοντας στις αποκαλυπτικές εµπειρίες του αρχέγονου ανθρώπου, του 

«Παλαιολιθικού». Εκεί προδιαγράφεται όλη η εξέλιξη του ανθρώπου, η ιστορία 

ως πορεία επίλυσης του Προβλήµατός του. Θα συµπληρώσω αυτήν την 



Πέµπτη την ανάλυση που έκανα, µε την προβολή των έργων «τέχνης» του 

ανθρώπου στην πρώτη περίοδο της ιστορίας του. Στον υψηλό πολιτισµό, και 

ειδικώτερα στην τέχνη, ο άνθρωπος φανερώνεται επιδεικνύοντας εαυτόν εις 

εαυτόν, όπως το Είναι κατοπτρίζεται στο Φαίνεσθαι, ο Θεός γυµνώνεται στον 

Κόσµο, και το Απόλυτο προβάλλεται στο Σχετικό, - και ο έφηβος στην ακµή 

της ώρας του ενεργεί την παιδιά της τελειότητας κατά την εικόνα της 

αιωνιότητας. 

Και µετά την ολοκλήρωση της ανάπτυξης για την βιωµατική προσέγγιση, θα 

προχωρήσω στο κύριο θέµα αυτής της συνάντησής µας, στην οντολογική 

διάσταση του Προβλήµατος του ανθρώπου. Τί σηµαίνει η ύπαρξη, τι είναι το 

Είναι; Θα καθοδηγηθούµε από τον µεγάλο Παρµενίδη, και δευτερευόντως, σε 

αντιδιαστολή, από τον «Παρµενίδη» και τον «Σοφιστή» του Πλάτωνα. Η 

καθαρώτερη ∆ωρική άποψη, αντιπαρατίθεται έτσι προς την Αττική. Η 

Αριστοτελική θεώρηση για “τὸ ὄν ᾗ ὄν”,  µε την διάκριση του δυνάμει και του 

ενεργείᾳ όντος, και µε την έννοια του «τέλους» και του “τί ἦν εἶναι”, θα 

βοηθήσει στην διαµόρφωση µιας ∆ωρικής «φιλοσοφίας» του Είναι που θα 

δείχνει προς την αυθεντική έκφραση της ∆ωρικής πνοής, του έρωτα του 

κάλλους, στην πλαστική και στο µέλος. 

Ο θεµατικός τίτλος της οµιλίας µου αυτήν την Πέµπτη είναι κατά το 

Πρόγραµµα: 

  

      Η Ανθρώ̟ινη Κατάσταση και το Ανθρώ̟ινο Πρόβληµα. 

             ΙΙ.  Είναι, Ετερότητα και η Ουσία του Όντος 

                          Οντολογική Προσέγγιση         

 

 

                                    *** 

 

 


